# 全球禁毒自中国始

# ——苏智良教授在 " 东方讲坛 " 的讲演

上海社科院副院长、研究员 熊月之

上海是世界联合禁毒的发祥之地。1909 年 2 月,来自中、美、英等 13 国代表汇聚在上海外滩豪华的汇中饭店,隆重举行万国禁烟会。

上海万国禁烟会,是人类历史上首个多边性的国际反毒禁毒会议,它第一次确认鸦片等毒品必须在世界范围内禁止,第一次唤起了各国政府对毒品的关注。会议决议的主要内容多被 1912 年《禁止鸦片公约》所采纳,成为国际联合反毒禁毒的普遍原则。

在纪念世界联合禁毒百年之际,我们深感重任在肩。万国禁烟会所开创的国际禁毒合作事业,至今仍在各洲各国蓬勃展开,它的遗产正鼓舞着人们为有效管制和铲除毒品而奋斗。

讲演者小传

苏智良

1956年6月生于上海,教授、博士生导师,现任教育部研究基地上海师范大学都市文化研究中心副主任、上海师范大学中国近代社会研究中心研究员、(禁毒社团)上海市自强社会服务总社董事。主要研究方向为社会史、上海史和抗战史。

曾完成国家哲学社会科学重点项目《中国禁毒史》等,著作有《中国毒品史》、《禁毒全书》 (主编)、《全球禁毒的开端——1909年上海万国禁烟会》(合作)、《上海禁毒史》(合作)等。

1 洋药土烟在中国泛滥成灾

20 世纪初,外国人把鸦片与食、性、茶、中药、麻将等同起来,视为中国传统文化的六大要素。吸毒成瘾、骨瘦如柴的瘾君子成为中国人的象征,被斥为"东亚病夫"。

随着茶叶、丝绸和瓷器等中国特产进入英国并受到极大欢迎,英国在对华贸易中处于严重的入超状态。到 18 世纪,英国为了平衡中英贸易,在其最大的殖民地印度大量种植罂粟,向中国倾销鸦片,直接导致中国形成吸毒贩毒的社会问题。

1838 年,林则徐在道光皇帝支持下,发动禁烟运动,阻断鸦片贸易。1840 年英国发动对华鸦片战争,但鸦片问题并没有解决。经过第二次鸦片战争,鸦片被冠以"洋药"之名堂而皇之进口。从此,外国鸦片在以英国为首的列强经营下,泛滥于中国各地。

为抵制洋烟,增加税收,洋务派大臣李鸿章等提出"以土抵洋"政策,提倡"鸦片救国"之论,企图以自产鸦片与洋药争夺市场。1890年代后,洋药确实有所收敛,但价格低廉的土烟,飞快增长。随着鸦片的本土化,种植范围越来越广,产量不断增加,吸食人群扩大,消费量也逐年增加,鸦片逐渐成为人们生活中必不可少的一部分。于是,鸦片的吸食逐渐平民化,在平常百姓家,越来越多的家庭将鸦片作为"佳肴"来款待客人。烟馆的功能也越来越多,已不再仅仅是单纯的供给鸦片、满足烟瘾之地,它还兼有联络旧识、结交新知以及谈买卖等社交功能。

于是,上至官宦士绅,下至工商优隶、妇孺僧道,形成一个庞大的吸毒阶层。有外国学者指出,华洋杂处的上海成了著名的"鸦片之都",成年男子中,瘾君子所占比例高达 55%。吸烟之风逐渐由沿海城市向内地乡村蔓延,在盛产鸦片的云南,男女老幼皆食鸦片烟,山西的女子大半抽鸦片。时人发出警示:"洋烟之害,流毒百余年,蔓延二十二省,受其害者数十万万人。"清人李光昭的一篇《阿芙蓉歌》描绘了鸦片进入广州湾后,烟雾熏罩下的众生相:熏天毒雾白昼黑,鹄面鸠形奔络绎;长生无术乞神仙,速死有方求鬼国。

随着鸦片的涌入,中英贸易由战前的出超转为入超,大量白银外流,导致中国出现"银贵钱贱、官民交困"的局面。大量农田种植罂粟,毒卉与粮食作物争地利,有些地方的农地十之六七改种罂粟,致使粮食急剧减产,形成大饥荒。洋土烟泛滥又使得城市、农村经济凋敝,正当的贸易萎缩,近代化事业受到挫折。

到 20 世纪初,中国的瘾君子已增加至 1345 万人。外国人把鸦片与食、性、茶、中药、麻将等同起来,视为中国传统文化的六大要素;吸毒成瘾、骨瘦如柴的瘾君子成为中国人的象征,被斥为"东亚病夫"。

## 2 禁毒,清政府与人民取得一致

晚清战火连连,亡国灭种之祸迫在眉睫。各阶层的中国人日益认识到鸦片为毒害之源,纷纷倡议禁毒。在禁烟问题上,人民与清政府取得了罕见的一致性意见,从而推动了禁毒运动的发展。

清末新政时,朝廷决心禁毒。1906 年清廷颁布《禁烟章程》,内容主要是实施禁种、禁吸、禁售,其中禁吸以禁止官员吸食为主,以起到上行下效的作用。1908 年,民政部颁布禁烟稽核章程考成办法,将禁烟之成绩作为奖惩官员的标准之一。此后各地相继设立禁烟公局,禁烟运动蓬勃开展起来。浙江省临海县政府在劝禁罂粟的告示中,运用当时颇为流行的"天演论"来阐述禁烟与新政的关系。"照得鸦片毒我中国,祸久且烈,数十年来财源枯竭民情偷惰多由于此,稍有见识之士无不痛心疾首。朝廷以振兴贫弱挽救危亡之策,非从扫除烟毒入手不可……再不愤志戒除,我国民将在天演淘汰之列矣。"

接着,清政府取消鸦片税,表示牺牲鸦片税收、禁绝毒害的决心。"国家财用虽绌,岂恃此鸩酒漏脯以救饥渴,而不为吾民除此巨害耶?"晚清战火连连,亡国灭种之祸迫在眉睫,各阶层的中国人日益认识到鸦片为毒害之源,他们纷纷发表禁烟文章,倡议禁毒。在禁烟问题上,人民与清政府取得了罕见的一致性意见,从而推动了禁毒运动的发展。

中国迫切希望英国能结束对华鸦片贸易。早在 1869 年时, 恭亲王奕訢就对即将离开北京的 英国公使阿礼国说, 把你们的鸦片烟带走, 你们就会受欢迎了。

鸦片成为国际性问题,来自国际上的反鸦片舆论也愈来愈把矛头指向英国。在此情况下,英国被迫与中国就禁烟问题进行交涉,并于 1908 年 3 月最终签订禁烟协议,同意逐年递减输华外国鸦片。

美国也曾向中国输入过大量鸦片。但相比较而言,美国在鸦片贸易中获得的利益要比英国少得多。当鸦片贸易受到越来越多谴责之时,美国朝野开始感到不安,他们认为鸦片贸易"不但有损中国,亦有损世界各文明国"。从更深层的意义上说,美国当时的经济实力已超越英国,他们很担心烟毒会彻底削弱中国的购买力,从而阻碍美国的商品倾销政策。实际上,鸦片在美国殖民地菲律宾的泛滥,已经使美国深受其害,头疼不已。而华人劳工大量被送到美洲,也使这种恶习在美国随处可见。著名作家马克·吐温在小说中描绘唐人街上鸦片烟馆里的场景:"夜晚十点是中国人最惬意的一刻。在每一个邋里邋遢,像个黑洞一样的小破屋里,燃香的味道淡淡飘出。为了省一些蜡烛,屋里幽暗一片,但是仍可见二三个面色蜡黄,拖着长辫子的无赖蜷曲在矮床上,一动不动地抽着鸦片。极度的满足,使他们两眼无神的微张着——也许是刚刚抽过一口,就把烟筒递给旁边同伴的烟鬼,才会出现这种表情吧——因为抽鸦片的过程并不舒适,需要不时留神。约翰喜欢抽鸦片,因为那让他觉得通体舒畅,他会吸大约 20 口,接着翻身睡去,只有天知道那是什么感觉,因为光是看着这个汗涔涔的家伙,我们实在无法想象。也许是在梦里,他已超越尘世,忘却洗衣干活,正在天堂里,大啖着肥美的老鼠、燕窝。"

在这种情况下,美国决定支持中国禁烟,并感到有必要召开一次国际会议来研究远东的鸦片问题,以此来遏制英国的鸦片贸易。

### 3 万国禁烟会是上海开埠后首个重要国际集会

"对于你们大多数人来说,吸鸦片烟的问题是你们国家所面临的诸多问题之一,但也许不是最重要问题之一。而对我们(中国)来说,这是我们国家所必须面对的最紧急的道德问题和经济

问题。"

1909 年 2 月 1 日上午 11 点,万国禁烟会在上海汇中饭店五层会议厅开幕,这也是上海开埠以来举行的首次国际重要会议。会议期间,各国互相交流有关禁烟问题的情况,相继提交有关鸦片问题的议案,讨论禁止种植、吸食、贩卖鸦片的问题,探讨禁止使用吗啡、贩卖含有鸦片烟质的戒烟丸药的问题。

汇中饭店是当时上海滩最豪华的宾馆,位于"十里洋场"的东首,外滩和南京路的交汇处;与周围的建筑物相比,这幢典型的文艺复兴样式的6层大楼,可谓鹤立鸡群。其室内装饰颇为豪华,楼梯木扶手雕有精致的雕花,最时新的转门;会议大厅能容纳300余人,大厅四周有柚木护壁,顶部饰以精美的石膏花饰,具有巴洛克风格。

万国禁烟会议的会场便定于此,各国与会代表白天在此讨论禁烟事宜,晚上返回各公寓、旅 馆或使馆。

万国禁烟会议可以分为三个阶段。第一个阶段从 2 月 1 日至 4 日,这是关于如何开会的协商阶段,期间各国代表研究大会章程,通过了设立大会主席、会议的官方语言及讨论办法等三项决议;第二阶段从 2 月 5 日到 22 日,为大会实质性的讨论阶段,各国代表相继将有关本国及其属地内的鸦片问题的报告递交大会,由大会讨论,并接受各国代表质询。为了统计世界鸦片贸易及其税收等情况,大会还设立了税务、统计等专门委员会,负责拟定最后向大会提交的总结报告的具体内容,制定禁毒计划;第三阶段从 2 月 23 日至 26 日,这是大会的总结阶段。各国代表认真讨论议案草稿,最后通过议案九款。会议主席是美国人勃伦脱主教,他当时已是从事禁毒的国际知名人士。

中国代表们为万国禁烟会的圆满成功付出了艰辛工作。首席代表、两江总督端方"以热忱禁烟,善于词令著称"。他在开幕式上发表讲演,介绍中国的禁烟情形后乐观预测,"我们完全有希望,在不到规定的10年期限之内,在全国范围内,完全消除吸食鸦片的现象"。端方以东道主身份在汇中饭店宴请各国代表及各国总领事,赢得了各国代表的赞赏。

值得一提的是,中国代表唐国安、刘玉麟等,在万国禁烟会上的表现也十分敬业、积极。尤其是当时的外交部司员唐国安,他是中国最早的官派留美学生之一,肄业于耶鲁大学。在大会上,他积极与美国等代表沟通,多次挺身与英国代表抗争,评驳荷兰代表的提案,维护国家利益。唐国安敏锐意识到日本对华走私毒品的新问题:"在上海的租界内,就有来自英国、法国、奥地利和日本的戒烟丸药,值得一提的是,日本是最大的供应商。"唐国安要求日本政府加强在戒烟丸药方面的合作,以早日清除中国的毒患。在最后一天的会上,唐国安和美国代表各发表了一篇总结性禁烟演说。其中,他提到了禁烟的急迫性:"中国非常不幸地对于本次会议的结果要比其它各国更要深表关切。对于你们大多数人来说,吸鸦片烟的问题是你们国家所面临的诸多问题之一,但也许不是最重要问题之一。而对我们来说,这是我们国家所必须面对的最紧急的道德问题和经济问题。"

唐国安的英语演说,被当时舆论界评为一篇有说服力的讲演,"一份杰出的、逻辑性很强的报告"。他成为仅次于会议主席勃伦脱的第二号重要人物。1912 年,唐国安代表中国参加海牙万国禁烟会议,再度与勃伦脱合作,制定和通过《禁止鸦片公约》,为人类的禁毒事业作出了卓越贡献。

#### 4 禁毒首次由国家单边行动上升为全球合作

清末民初禁烟运动之所以能取得明显成效,呈现出一派革除陋习的新气象,很大程度上得益于万国禁烟会的推动。连当时的英国驻华公使朱尔典也说,"出乎所有外国人的意料,中国方面竟能履行国际条约中中国所负的责任"。

彪炳千秋的上海万国禁烟会,在世界禁毒史上具有重要的意义。

第一,万国禁烟会揭露鸦片、吗啡的罪恶,公开举起了反毒禁毒的旗帜。万国禁烟会召开之前,尽管鸦片、吗啡等毒品,对于人类身心健康的危害已经为人们所认识,有识之士对鸦片贸易

也早有揭批,但是,真正主张反毒禁毒的主要是宗教人士,他们的反毒宣传也主要是为了同毒品划清界限,借以争取人们(主要是中国人)对宗教的好感。万国禁烟会则以国际集会方式,第一次公开将鸦片、吗啡等毒品押上了"被告席"。这次会议意味着人类正式向毒品宣战,各国已经不再把反毒禁毒当成中国或美国一个国家的"内部事务",而是开始将毒品视为全人类的公敌而采取一致行动。特别是中国代表的发言,更使与会者认识到:毒品不仅危害健康,而且危害经济,危害社会;鸦片贸易"对全世界是经济上的损失",不仅会使输入国民穷国弱,而且会严重阻碍正当的国际贸易,最终使输出国也同样受害。会议代表一致认为"有效地根除这种恶习的唯一办法是彻底禁止鸦片"。

第二,万国禁烟会是人类历史上第一次多边性的国际反毒禁毒会议,揭开了国际联合反毒禁毒的序幕。面对日益严重的毒祸,中国很早就颁布了禁毒法令,其他国家也不乏限制鸦片、吗啡使用,甚至是禁止的法令。然而,鸦片等毒品却屡禁不止,愈禁愈烈。其中一个重要原因,就在于过往的禁毒都属于"单边行为",缺乏国际支持和合作。由于利益驱动,英国开始是武装鸦片走私,继而又以战争使鸦片贸易"合法化";直到万国禁烟会召开前,英国仍然不愿意放弃鸦片贸易。其他如日本、法国等国尽管表示"赞助"禁烟,也都仅仅停留在口头上,而且日本正在步英国之后尘,逐渐向中国输运毒品。在会上通报毒品和反毒状况的国家和地区有中国、美国、英国等 20 多个,其规模为人类社会第一次,从而使各国政府对正在日益扩大的毒品贸易,开始予以高度重视。万国禁烟会的最大成果,就是它使各相关国家在鸦片、吗啡问题上初步达成共识,制订禁毒的初步方案。

会议期间成立的万国禁烟委员会,委员便是各国代表,自会议开幕起开始工作,它成为第一个国际反毒品组织。万国禁烟委员会的工作和成果,为后来建立国际联合反毒组织提供了经验。

会议最终通过的 9 项决议,是世界上最早的国际禁烟协议。决议明确指出:"凡与会各国均有责任订立相应之规定,以禁止鸦片及鸦片提制品运往已颁行禁例之他国。"从后来的情况看,包括英国在内的各与会国家,都基本履行了决议的条款,开始参与或"赞助"禁毒。决议的主要内容被以后的海牙禁毒公约所采纳,成为国际联合反毒禁毒的普遍原则。1912、1913 年两次海牙国际鸦片会议正是上海会议的延续与发展。从这个意义上说,万国禁烟会堪称国际联合反毒禁毒事业的开端。

第三,万国禁烟会消除中国禁烟的国际障碍,有力地促进了中国禁烟运动的开展。

万国禁烟会在中国召开,本身就是对中国禁烟运动的极大鼓舞。对当时处于半殖民地半封建 社会的中国来说,无疑是提供了平等参与国际禁烟的平台,并提出了取消不平等条约中有关鸦片 贸易的条款,恢复中国的禁烟主权。

万国禁烟会的协议充分肯定了"中国之坚诚",会议在充分肯定中国政府禁烟成就的同时,代表们看到"比朝廷和封疆大吏所表示的决心更为令人鼓舞的是人民的响应!""各个阶层——官员、学者、士绅、农民,直至最底层的劳工都团结一致,下定决心要亲眼看到全国扫除这种祸害。"很明显,禁烟促进了中国近代民族主义思潮的发展。

在万国禁烟会的推动下,国内禁烟取得显著进展,各地的罂粟面积也大大减少,遍及城乡的禁烟运动,呈现出一派革除陋习的新气象。连英国驻华公使朱尔典也表示说,"出乎所有外国人的意料,中国方面竟能履行国际条约中中国所负的责任"。可以说,清末民初禁烟运动之所以能取得明显成效,正是得益于国际上的同情和支持,特别是万国禁烟会的推动。

应当指出,作为第一次国际性的反毒禁毒会议,万国禁烟会有其明显的不足之处和局限性。参加会议的国家仅有 13 国;且代表大多是宗教人士或商务代表,他们中的大多数并无代表各国政府处理相关事务的全权;会议讨论的内容主要是远东地区的毒品问题,尚不能实施全世界范围的禁毒;会议最后所通过的 9 项协议,有"敦促"或"陈请"各国政府字样,并没有法律的约束效应。

虽然清季末年,清政府与英国订立了十年禁烟的条约,并在万国禁烟大会上得到了与会列强

的承诺,但事实上,上海租界当局在清末的禁烟仍只是一幕滑稽剧。享有治外法权的租界,成为烟贩的避难所,瘾君子的逍遥窝。尤其是吗啡、海洛因等新型毒品从国外运入租界,再从那里销往全国。因此,表面上禁烟的租界,却又变成了公开半公开地贩卖新毒品的基地,鸦片烟毒禁而不绝,界内烟馆关而不闭。

100 年前,亲临上海万国禁烟会会场的《申报》记者曾颇有远见地预言,万国禁烟会"必为将来世界上绝大之纪念日,""此会之效果,必能格外满足,而其为益于人类,非特中国前途之幸,亦世界各国进步之征也。"从被迫签订《南京条约》,到 1909 年积极主办和参与万国禁烟会,并两次与英国达成递减鸦片进口的协议,这是中国人民对世界潮流认识深化的结果,也是中华民族逐渐觉醒的标志。

如今,1909年万国禁烟会这个中国近代重要国际会议已历百年,2009年2月26日,在上海举行隆重的纪念大会。环顾今日世界,"禁绝毒品"的使命至今仍未完成,我们任重而道远。万国禁烟会所开创的国际禁毒合作事业,至今仍在各洲各国蓬勃展开,它的遗产正鼓舞着人们为实现有效管制和铲除毒品的目标而奋斗。

100 年前, 亲临上海万国禁烟会会场的《申报》记者曾颇有远见地预言, 万国禁烟会"必为将来世界上绝大之纪念日。"

从被迫签订《南京条约》,到 1909 年积极主办和参与万国禁烟会,并两次与英国达成递减鸦 片进口的协议,这是中国人民对世界潮流认识深化的结果,也是中华民族逐渐觉醒的标志。

如今,1909年万国禁烟会这个中国近代史上的重要国际会议已历百年。2009年2月26日,在上海举行隆重的纪念大会。环顾今日世界,"禁绝毒品"的使命至今仍未完成,我们任重而道远。

点评 从万国禁烟会细节看近代中国的禁毒

熊月之(上海社科院副院长、研究员)

苏智良教授的讲演,信息量大,深入浅出,评论允当,非常精彩。看了他的讲演,回顾一百年前在上海举行的万国禁烟会,我有三点感慨:

第一,更深切地理解国家独立与富强的伟大意义。1909年万国禁烟会在上海举行,反映了中国人民坚决禁绝鸦片的心声,也是包括两江总督端方等人在内的众多有识之士持续努力的结果。但是,由于种种原因,特别是半殖民地的社会性质,国家许多主权被侵夺,走私横行,毒品泛滥,鸦片禁而不绝。中国真正禁绝鸦片,那是1949年新中国成立以后的事。经过60年的建设,特别是改革开放30年建设,中国综合国力空前强盛,人民健康水平空前提高,中国人被讥为"东亚病夫"的时代早已一去不复返了。

第二,更深刻地认识到持续开展禁毒斗争的重要意义。千里之堤,毁于蚁穴。鸦片为害中国的历史,始于 18 世纪,开头只是少数富家子弟吸食,后来才逐渐蔓延开来,以致不可收拾。这是个极其惨痛的教训。上世纪 70 年代末,国际贩毒集团又在我国西南边境进行毒品滲透活动,毒品犯罪死灰复燃。尽管这一情况不能与近代鸦片毒害相提并论,但也决不能掉以轻心。对贩毒进行毫不留情的打击,是维护广大人民身体健康的需要,是维护我国繁荣昌盛的需要。

第三,更全面地看待近代中国禁毒问题。1909年的万国禁烟会,有三个细节值得注意:其一,这个会议之所以在上海召开,是鉴于清政府在禁烟方面已经有了一些实际行动。1906年,清政府下令禁烟,要求以十年为限,将洋土药之害处一律革除尽净。此后两年,清政府在禁烟方面确实进行了一些努力。其二,这个会议是美国倡议召开的,是得到德国、日本、英国等国支持的国际会议。这些国家支持禁烟,当然有其本国利益的考虑,但不能否认他们也有帮助中国禁烟的动机。其三,会议主席、美国代表勃伦脱是美国圣公会主教,这一身份很有象征意义。近代来华外国人中,传教士是很特殊的群体,形形色色的教案,使这一群体蒙受很多恶名。但是,在禁烟这一问题上,传教士从整体上说,是非常正面的形象。他们反对罪恶的鸦片贸易,禁止瘾君子加入教会,发表文章、出版小册子,编写戒吸鸦片烟歌诀,宣传吸毒危害,努力介绍戒除鸦片的药方,并在

各地成立戒烟所。	注意到这三个细节,	有助于我们比较全面	面地看待近代中国禁	<b>事问题</b> 。